

恩平六个政府部门接受人大代表现场评议 述职“亮答卷” 评议促提升



“感谢各位人大代表提出的建议,我们将根据大家的意见进行整改。”恩平市民政局相关负责人表示。8月10日,在恩平市人大常委会工作评议会议上,恩平市民政局、司法局、财政局、人社局、水利局、应急管理局等6个部门接受评议,并进行了满意度测评。这是恩平市人大及其常委会依法行使职权、服务中心大局的一项重要工作,也是人大进行工作监督的重要形式之一。通过评议,以严肃的方式讨论问题,推动监督工作走深走实,为恩平市实施“百县千镇万村高质量发展工程”注入人大力量。

文/图 吴健争 谭锦波



恩平市人大常委会工作评议会议现场。

六个部门晒成绩 人大代表当“考官”

工作评议会议上,六个部门纷纷“晒出”成绩单。“我市2022年县级财政管理绩效综合评价结果入围全国前200名(全国第46名、全省第8名、江门市第1名),获得省财政厅奖励资金600万元……”“大力推动福利彩票销售。实现福利彩票销售额逐年递增,今年上半年全市共销售福利彩票2233万元,筹集公益

金约178万元……”“完成中小型水库除险加固,有序启动病险水闸重建;启动和实施中型灌区节水改造建设,积极争创示范点,西江灌区成为我省唯一一个国家李生数字灌区试点,良西灌区荣获省级“节水型灌区”称号……”“实施一系列稳就业、保民生、提技能、聚人才、促和谐工作举措,持续不断在发展中保障和改善民生……”

在评议会议召开前,恩平市人大常委会各工作评议小组已经做过不少“功

课”,其调研报告中既能够看到成绩又能找到有待改进的方方面面。市人大常委会组成人员现场就养老业务提出了几个比较客观的问题:“民政业务工作人员队伍老化、青黄不接,部分基层工作人员经验不足、流动性大,未能很好适应新时代民政工作要求;养老护理人员缺乏。市福利院护理人员与老人配比不足,尚空置百余床位无法安排入住;大部分护理人员普遍存在学历不高、年龄偏大,且流动性大的问题;多措并举增加养

老护理专业从业人员。通过争取专项资金,与人社部门、培训机构联合办学等方式,加强养老护理人员的上岗培训、专业培训,着力提高行业人员的业务素质和工作能力。探索与高等院校合作,订单式培养护理专业人才。”

有人大代表提出,通过“外引内调”缓解企业用工紧缺压力。“外引”就是大力开展跨区域劳务协作,既要有“抢人才”意识,也要有“抢劳动力”的意识,让更多的外地年轻务工人员成为我市经济发展的生力军。“内调”就是调动辖区内劳动力参与生产的积极性。切实发挥职教园区作用,努力把职教园区建设成为向本地企业输送高素质产业工人的重要阵地,吸引恩平籍的职高毕业生回流,不断扩大产业工人“政策性借读”的受惠面,解决企业和职工的后顾之忧。”

记者看到,评议会议上,恩平市人大常委会组成人员及参会的人大代表畅所欲言、发表意见,提出了有深度、有力度、针对性强、质量高的意见建议,为改进工作提供了很好的方向。

评议工作将实现“全覆盖” 促所有政府部门提效能

每一次的工作评议都是恩平市人大常委会监督政府工作的重头戏。“评议工作是通过评议形成有力的监督,推动各部门做好本职工作。”一位人大代表指出。

会议强调被评议部门要持续提高政治站位,以认真负责态度对待评议工作。本届恩平市人大常委会任期内将对全市所有政府部门实现评议工作“全覆盖”。开展这次工作评议是工作需要,也是职责所在,目的在于促进政府组成部

门进一步转变工作作风、增强服务意识、提升工作效能。

会议提出,被评议的6个政府部门要真正从思想深处把这次工作评议作为听取群众意见、查找工作差距的难得机遇,从“讲政治、顾大局、谋发展、重自强”的高度,正确认识和对待评议意见,真心实意接受人大代表的意见和建议,以严肃认真态度抓好评议整改工作,在今后的工作中更好地听民意、顺民心、谋民利,切实做到以整改促落实、促发展、促提升。

持续坚持问题导向,以扎实有效措施落实整改工作。本次评议中,恩平市人大常委会6个评议调研组提出的意见建议涉及20多个方面。会后,各个评议调研组把委员和代表会上提出的意见建议进行进一步归纳整理,尽快形成正式评议意见,并及时反馈给各被评议部门。被评议部门要认真对照评议意见反馈问题,逐条研究制定整改措施,形成具体清晰的问题清单、整改清单、责任清单,切实做到做实评议整改“后半篇文章”,推动评议整改工作取得扎实成效。

持续依法履职担当,以高效务实作风巩固评议成果。工作评议只是手段,促进工作才是目的。近年来,人大工作评议之所以得到市委的高度重视,得到广大干部群众的大力支持,是因为每年的评议都是紧扣高质量发展这个主题,紧扣落实市委“四项工作”“五城共建”“六个百亿”这个目标,通过工作评议促进被评议部门更好地围绕中心、服务大局,更好地转变作风、改进工作。

会议要求,被评议单位要在会后15天内向工作评议调研组报送整改方案,同时认真抓好整改落实并形成整改工作情况书面材料,10月底前报恩平市人大常委会。

恩平深入推进“双随机、一公开”监管机制实施 实现“进一次门、查多项事” 助力营商环境高质量提升

市场监管 恩平行动

“恩平市场监管领域‘双随机、一公开’监管已实现‘全覆盖’,效果立竿见影,开展的抽查事项从2018年的79个增加至2023年的148个,增长率为87.34%,专项检查行动减少了25%,实现‘应联合尽联合’。”昨日,记者从恩平市市场监管局获悉,近年来,恩平市认真贯彻落实党中央、国务院关于在市场监管领域全面推行“双随机、一公开”监管的重大决策部署,坚持“刀刃向内”划边界、出真招,突出“行风整治”建制度、编“笼子”规范行政行为,主动接受市场主体的监督,使营商环境不断优化,取得了良好成效。

据悉,为进一步推动“双随机、一公开”监管机制,营造良好营商环境,恩平市积极探索建立“双随机、一公开”监管工作“尽职照单免责、失职照单问责”机制,并于7月11日出台了《恩平市市场监管领域“双随机、一公开”监管工作“尽职照单免责 失职照单问责”实施意见》(下称《实施意见》)。该《实施意见》的出台,既规范了基层执法人员的监管行为,又倒逼市场主体守信经营,防止了多头检查、检查任性,杜绝人情执法、权力寻租。

在一系列工作的加持下,恩平市经济发展取得长足进步,被评为2022年度全省工业稳增长优秀县(市、区)。

文/图 吴健争



市场监管局工作人员检查在售的设备。



“一监到底”系列网络直播执法活动走进超市。

“刀刃向内”强化统揽 全面推进“放管服”

营商环境优化和提升,从一定意义上讲,也是对政府部门“刀刃向内”,进一步深化“放管服”改革的要求。对企业来说,政府部门各自为政、多头检查甚至权力寻租是对市场体制的破坏,对营商环境的优化百害而无一利。创新监管方式,以信用分类为抓手,全面推行“双随机、一公开”监管,是优化营商环境的重要举措。恩平市连续7年将“双随机、一公开”监管工作纳入“市长工程”、市政府重大行政决策事项、重点工作任务清单和督办项目,给予人财物技术充分保障,为优化营商环境夯实底座。

恩平市通过在全市市场监管领域全面推行部门联合“双随机、一公开”监管,实施全市统揽,协同推进,指导各行业主管部门主动牵头开展跨部门联合抽查,科学确定部门联合抽查事项。

同时,健全恩平市“双随机、一公开”监管工作联席会议制度,由分管市领导担任召集人,定期召开联席会议研究部署工作,并将“双随机、一公开”作

为重点督办任务,纳入绩效,全程督导。恩平市将对全市各单位的“双随机、一公开”监管工作落实情况进行督办通报,按照“准备、实施、总结、完善和建立长效机制”四个阶段对“双随机、一公开”抽查工作进行安排部署,确保工作落实到位。

为确保政策的科学性,杜绝执法的随意性,执法部门充分听取社会各界的声音,搭建沟通机制,通过召开企业座谈会,邀请人大代表、政协委员参与监督,广泛听取各界意见建议,据此进行相应调整,并通过“回头看”,回访被检企业,做到查缺补漏。

建立“刚性”制度体系 为依法推进提供法理依据

“双随机、一公开”涉及部门多,事项杂,法律法规适用不尽相同,全市需协同“一盘棋”推进,建立“一揽子”制度来支撑。恩平市着力建章立制,以“制度”固化“标准”,压实部门责任,规范执法行为,提升监管执行力,先后制定了多项相关制度。

为彰显制度的“刚性”,严格落实信用监管和“双随机、一公开”监管工作落

地落实取得实效,恩平市统筹纪委、组织部、法院、检察院和司法局等部门联合介入市场监管领域制度建设。

首先是建立市场监管领域“双随机、一公开”监管工作“尽职照单免责 失职照单问责”机制。通过免责条款实施正向激励,让一线执法人员无后顾之忧,降低执法人员的履职风险,为执法人员建立一道干事创业、担当作为的“保护屏障”;通过问责清单建立反向约束,既规范基层执法人员的监管行为,又倒逼市场主体守信经营,防止多头检查、任性执法,杜绝人情执法、权力寻租。

同时,出台《恩平市市场监管领域专项检查(行动)审查制度》。为全市“双随机、一公开”标准化监管“一体化”推进提供了法理依据,进一步规范恩平市场监管领域专项检查(行动),切实提高监管效能,减轻市场主体制度性交易成本。

最后,建立“双随机、一公开”综合查一次制度。制定联合执法检查清单,整合执法事项,通过有效整合原来多部门多频次的执法检查,实现“进一次门、查多件事、一次性反馈检查结果”,杜绝执法扰企。

量化信用风险指标 为靶向监管提供精准导航

在“双随机、一公开”标准化监管体系下,恩平市推进企业信用风险分类管理,科学研判企业违法失信的风险高低,实施差异化、精准化监管,使监管对违法失信者“无处不在”,对诚信守法者“无事不扰”,实现监管资源配置更加精准、高效,营造诚实守信、公平竞争的市场环境,充分激发企业活力和创造力。在一系列措施的推动下,恩平市市场主体信用意识不断提升,企业失信占比逐年下降,近三年列入经营异常名录的504家企业,有280家主动修复失信行为并提出信用修复申请,信用修复率达55.56%。

据介绍,恩平市主动推进企业信用风险分类管理,归集涉企行政许可、行政处罚、违法失信信息等各类监管信息,促进了跨区域、跨行业监管信息共享和信用监管。依托广东省企业信用风险分析系统,判别全市企业的信用风险状况,形成全市企业A、B、C、D类信用动态风险,并将企业信用风险等级分类,对应标记在其名下,为各部

门开展“双随机、一公开”标准化监管提供信用分类数据支撑。

同时,实现企业信用风险分类管理与“双随机、一公开”监管工作有机结合,根据企业信用合理确定风险类别,动态调整抽查比例和频次,为差异化精准“靶向”监管提供保障。

另外,对高风险企业予以重点关注,有针对性地提高抽查比例和频次,对重点检查事项实施全覆盖抽查。同时相应地在系统后台设置发现问题后跟进处理方式的功能选项,督促全流程落实监管闭环。

近年来,恩平聚焦信用高风险的食品、药品、化妆品、特种设备等重点领域实施分类监管,推行“双随机、一公开+网络直播”模式,有利于进一步建立健全市场监管新模式,营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。据悉,截至目前,“一监到底”系列网络直播执法活动已成功播出190期,将执法检查透明化、普法工作日常化。市场监管领域各部门通过推行“双随机、一公开”标准化监管,促进规范监管、智慧监管,实现了由政府监管向社会共治的转变,有效维护和谐稳定的社会环境。